

Hodnocení přednášky pro odbornou veřejnost

Masarykova univerzita

Fakulta

Filozofická fakulta

Jmenovací obor

Archeologie pravěku a středověku

Uchazeč

doc. PhDr. Rudolf Krajíc, CSc.

Pracoviště

Jihočeská univerzita v Českých Budějovicích – Filozofická fakulta
Archeologický ústav

Datum přednášky

16. 11. 2016

Téma přednášky

Voda jako komunální problém středověkých městských aglomerací (archeologický výzkum tábořského Jordánu).

Přítomno posluchačů

(viz prezenční listinu – příloha hodnocení)

Pověření hodnotitelé

prof. Mgr. Jiří Macháček, Ph.D.

(členové jmenovací komise)

doc. PhDr. Michal Slivka, CSc.

prof. PhDr. Petr Sommer, CSc., DSc.

Text hodnocení (rozsah dle zvážení hodnotitelů)

Ve své přednášce doc. Rudolf Krajíc prezentoval výsledky svého výzkumu, který proběhl v letech 2012-2014 v rámci „Obnovy retenční nádrže Jordán v Táboře“ pod hlavičkou Husitského muzea v Táboře. Exkavace se po vypuštění vody soustředila na plochy dříve nepřístupných břehů, dna a hráze nádrže.

Přednášející se zaměřil na nález pozdně středověké a novověké soustavy na regulaci vody, jež se nacházela v hrázi nejstarší přehradní nádrže na našem území – Jordánu (zal. r. 1492). Celkem byly objeveny dvě spodní výpustě a jedna horní výpust'. Spodní tvořily rozměrné dřevěné konstrukce s čapovým systémem a táhly, jež pomocí dřevěných rour zajišťovaly odvádění vody skrz hliněné jádro hráze. Horní výpust' umožňovala odvod užitkové vody z Jordánu do vodárny pod městskými hradbami, odkud byla vytlačována do výšky přes třicet metrů do vodárenské věže a rozvodového i zásobního systému ve městě. Mimořádně technicky náročné dílo, jehož základy byly položeny na sklonku středověku, bylo pro město natolik významné, že bylo udržováno v provozuschopném stavu až do 19. století.

Přednáška byla metodologicky objevná a inspirativní pro všechny posluchače. Přinesla přehled širokého spektra mezioborových metodik, které byly aplikovány při prospekci, dokumentaci (52 ha plochy) i v průběhu velkoplošných odkryvů (objeveno 5 nových pravěkých a středověkých lokalit) tábořského Jordánu. Dále se doc. Krajíc zaměřil na prezentaci hmotných dokladů, pomocí nichž se podařilo zrekonstruovat původní technické dílo, které na přelomu středověku a novověku zajistilo městu dostatek vody pro privátní, obecní i podnikatelské účely

Po vlastní přednášce proběhla široká odborná diskuse k prezentované problematice.

Závěr

Přednáška Rudolfa Krajíce „Voda jako komunální problém středověkých městských aglomerací (archeologický výzkum táborského Jordánu).“, přednesená v rámci řízení ke jmenování profesorem, **prokázala** dostatečnou vědeckou kvalifikaci a pedagogickou způsobilost uchazeče, standardně požadovanou v rámci jmenovacího řízení v oboru Archeologie středověku na MU.

Brno, 16. listopadu 2016

prof. Mgr. Jiří Macháček, Ph.D.

prof. PhDr. Petr Sommer, CSc., DSc.

doc. PhDr. Michal Slivka, CSc.